

## &gt; 聚焦

昆明老旧小区改造既美化小区“面子”，又处理好沉积多年的“里子”问题——

## 让幸福在家门口“升级”

本报记者 赵元刚 文/图

去年12月初，昆明市住房和城乡建设局启动老旧小区改造民心工程。近半年时间里，各区住建部门与街道、社区干部共同开展了老旧小区改造工作。记者近日走访盘龙区拓东街道、官渡区金马街道、五华区华山街

道后发现，各街道老旧小区找准问题及症结所在，实施“一院一策”，达到和谐宜居的目的，既美化了小区“面子”，又处理好多年未解决的“里子”问题，居民的居住环境得到较大改善，大大提升了幸福感。



## &gt; 新闻链接

## “一院一策”改造老旧小区

去年11月，省住建厅下达改造任务后，昆明市2019年计划改造的面积为263.31万平方米，涉及179个老旧小区31551户居民。目前招投标工作已完成90%以上，改造项目大部分在3月底开工，6月底完工。2020年，全市要改造的老旧小区面积约200万平方米，涉及居民约36000户，计划6月底开工，10月底完工。

按照指导意见，对于老旧小区的改造，按照“一区一策”“一院一策”改造方案，由县（市）区政府安排组织实施，改造将分三类进行：

第一类是基础设施保障类，包含

排水整治、房屋防水措施处理、雨水管修理更换、化粪池清理、给排水管道保养修缮、水表一户一表改造等11项措施。

第二类为基础设施提升类，包含楼道扶手踏步更换维修、楼道墙面粉刷、架空线清理、单元防盗门修理更换、房屋外立面整治、小区安防设施、机动车非机动车停车位整治、小区绿化提升、加装电梯等12项措施。

第三类为完善公共服务类，包含设置无障碍通道、公共活动空间建设、室外健身器材设置等7项措施。

老旧小区改造工程，重点对老旧小区进行管线改造，对破损道路重新规划和修复，对能入地的管线入地，对不能入地的管线进行规范归整；拆除居民乱搭乱建的棚户，为各院统一建立起简易、美观、适用的单车、电动车棚、立体停车库，让居民有了良好的居住和休闲娱乐空间；对淹积水小区进行管网改造、雨污分流、垃圾分类，为各院制定“一院一策”增绿植绿措施，美化了小区环境；引进红色物业托管小区，破解老旧小区治理和管理难题，提升了基层社会治理水平。”官渡区住建局副局长赵丽萍说。

记者了解到，目前，金马街道曙光东区老旧小区改造正在加紧施工，预计6月底完工；金马街道、吴井街道曙光小区与太和街道和平路社区老旧小区改造工程已取得可研批复；吴井街道董南社区、关上街道巫家坝社区、太和街道和平路社区老旧小区改造正在开展可研工作，预计6月中旬开工，9月底完工。

五华区华山街道  
个性化改造受欢迎

“往年要到处找人清掏化粪池，现在有街道帮助改造，为小区居民一次性解决了这个大难题。”看到即将埋下的新式缠绕玻璃钢化粪池，五华区华山街道圆通街初地巷15号居民文大爷高兴地说。

4月13日，五华区华山街道办事处首批启动圆通街初地巷15号和文林街162号老旧小区改造工程。“街道探索‘盲道延至户门、楼梯改为缓坡’的个性化改造模式，把原来的部分楼梯换成了缓坡，并增加盲道砖，同时在两边增加扶手，方便居民出行。”街道经济发展办公室项目现场负责人周志强说。

据了解，去年10月底，华山街道办事处结合辖区老旧小区实际情况，积极开展老旧小区实地踏勘、改造内容复核等相关工作，及时拟定上报老旧小区年度改造计划。最终，圆通街初地巷15号和文林街162号两个老旧小区4栋150户、1.1万平方米改造项目列入五华区首批实施的8个老旧小区改造项目中。

“紧紧围绕老旧小区功能提升、安全工程、环境整治三个大类进行，在加强小区道路提升、雨污排水管沟、强弱电管线、便民设施等10项改造工程上下功夫，为居民打造美丽、和谐、幸福的家园。”华山街道办事处主任李东说。

目前，初地巷15号项目新增雨污分流管道安装、强弱电管线改造、排污管清理、埋设等工程进展顺利，力争6月底前全面完成改造。

《保障农民工工资支付条例》施行  
让农民工不再为“欠薪”烦恼

我国第一部保障农民工工资权益的专门性法规《保障农民工工资支付条例》（以下简称《条例》）于5月1日起施行，引起社会普遍关注。近日，记者采访有关部门和法律工作者，他们普遍认为，《条例》为彻底杜绝“欠薪”、维护广大农民工的合法权益提供了制度保证。

“《条例》出台太及时了，今年农民工被拖欠工资的情况明显好转了，多种投诉渠道较畅通。”在某建设项目打工的农民工陈先生说，去年12月，他和十几个工友在某建设工地打工，约有60余万元工资未获支付，他无奈之下向相关部门投诉，没想到几天就有回应。

近年来，我省由人力资源社会保障部门牵头治理拖欠农民工工资问题明显改善，形成了严厉打击恶意欠薪行为的良好态势。但因工程建设总承包、分包、包工头等留下后遗症，导致拖欠农民工工资顽疾难以根治，时有发生。

记者从云南省人社部门已公布的2019、2020年“欠薪黑名单”了解到，“黑名单”涉及工程建设领域及自然人占比高达90%以上。2019年，我省先后开展“根治欠薪夏季专项行动”“根治欠薪冬季专项行动”，其中明确指出将工程建设领域欠薪问题作为治理重点。

为根治欠薪“顽疾”，我省先后出台了一系列政策措施，不断加大治理

力度。在2019年全省开展“根治欠薪夏季专项行动”“根治欠薪冬季专项行动”中，各级职能部门明确责任，人社、公安、住建、司法等部门上下联动，多方发力，欠薪高发、多发的态势得到明显遏制。与此同时，昆明、曲靖、保山、红河等州市相继开展欠薪隐患排查，“治欠保支”政策宣传、清理整顿人力资源市场秩序等行动。在“根治欠薪夏季专项行动”中，全省共排查在建工程项目7344个，公布重大欠薪违法案件42件；查处拖欠工资类违法案件208件，为5180劳动者追发工资待遇5309.2万元。

2018年以来，我省加大对重大劳动保障违法行为社会公布的力度，全省各级人社部门先后10余批次面向社会公布重大劳动保障违法案件200多件。

云南方中律师事务所张海律师说，我省自2018年实施拖欠农民工工资“黑名单”管理制度，对用人单位拖欠农民工工资，情节严重或者造成严重不良社会影响的，会被列入“黑名单”。5月以后，《条例》对此进行了明确和完善，一旦被列入“黑名单”，将对违法单位和个人在招投标、融资贷款、市场准入、交通出行等方面依法依规予以限制，“黑名单”制度已形成了强大震慑作用。张海认为，随着《条例》贯彻实行，“不能欠、不敢欠”将成为农民工维权的有利态势。

本报记者 李海球

## 社区黑板报

三合营社区  
儿童公益活动有创意

本报讯（记者 张馨云）为培养辖区未成年人从小参与公益的理念与意识，近日，昆明市五华区大观街道三合营社区儿童之家开展“一枚硬币爱很真”儿童爱心公益活动。

每位孩子只要捐出1元钱，就实现了一次爱心捐赠，还获得一次爱心回馈活动——亲手为自己做一个爱心棉花糖作为回报。活动现场，20个孩子在家长的陪伴下，将自己平时积攒

下来的零花钱捐了出来，为昆明慈善事业贡献一份小小的力量。

三合营社区工作人员介绍，今年初，社区申请到昆明市民政局和昆明市青少年发展基金会的“三合营社区‘朝夕相伴’慈善超市服务”项目，该项目通过整合辖区资源，开展“公益慈善捐赠会”“公益慈善集市”等活动，培养社区居民参与公益的意识。当天，社区还组织了“书香进社区”亲子阅读活动。



## ②

## 乡村见闻

## 砍盆箐村的变迁

“来到茶山茶正发，十指尖采新芽。好山好水出好茶，舞家四季茶飘香，听党话跟党走，脱贫致富奔小康。脱贫不忘政策好，致富不忘党恩深……”入夏以来，弥渡县牛街乡木掌村委会砍盆箐村彝族村民背着箩筐，唱着《采茶调》忙着采茶，茶山充满了欢声笑语。

从砍树到种树，砍盆箐村村民通过发展绿色经济，实现了从贫穷到富裕的转变。

砍盆箐村是一个彝族村，有彝族农户20户80余人。过去原始森林郁郁葱葱，深箐里自然倒塌的树木很多。

为了谋生，村民就去砍伐倒塌的树木，做成木盆、猪食盆等家用木器，把那条箐称为“砍盆箐”。

因为村子就在箐里，箐名成为村名。这里森林茂密，气候湿润，适于种植核桃、茶叶，但由于交通不便、信息闭塞，村民难以摆脱贫穷落后的生

活。“以前，村民每开挖一个塘，获得1.5元政策补助，种植核桃树的热情高涨。参加种植技术培训，提高种植水平。”今年60多岁的罗锦扬回忆说。罗锦扬在村中率先种植40亩核桃树，年收入4万元；种植25亩茶树，年收入4000元。有了罗锦扬作为榜样，全村家家户户种植核桃树和茶树，开启脱贫致富奔小康的新生活。

核桃年收入2万元；种植30亩茶树，茶叶年收入8000元，顺利摘掉了“贫困帽”。

随着村里产业的发展，摩托车、轿车、货车进入家庭，汽车运输代替了人背马驮。村里的产品快速供应客商，抢占了市场先机，及早上市交易，鼓起了村民的钱袋子。

在脱贫攻坚中，砍盆箐村投资30万元，修建村内石板路、排水沟，在村内路旁、空地砌花坛种花草，美丽舞村环境越来越好。实施危房改造，修缮加固危房10户，村民住上了安全稳固的住房。“家家富裕，乡村振兴，全靠党的好政策。”砍盆箐村党支部书记罗朝康感慨地说。

本报记者 杨宋

## ■ 资讯速递

## 楚雄州26名贫困聋儿将重获新“声”

本报讯（记者 吕瑾 通讯员 者美春）近日，楚雄彝族自治州残疾人联合会向各县市下拨2020年聋儿人工耳蜗康复专项补助经费286万元，救助26名贫困聋儿到相关定点医院接受手术治疗，并经过听觉、语言、康复等训练，帮助他们重新获得听力。

2020年，楚雄州争取实施26名贫困聋儿抢救性康复项目，均为人工耳蜗植入，每位聋儿救助经费11万元，包括人工耳蜗设备费7万元、人工耳蜗植入手术费2万元、康复训练费2万元。该项目经费专项专款用于救助有需要植入人工耳蜗的聋儿，楚雄州十县市残联具体确定救助对象，组织实施，救助标准及经费结算方式等按照各县市出台的残疾儿童康复救助制度规定执行。

## 宜良县青少年法治教育基地揭牌

本报讯（记者 赵元刚）近日，由昆明市宜良县人民检察院建设的青少年法治教育基地在该院揭牌，为全县190余所各级各类学校5.9万余名青少年学生法治教育构建起大平台。

据介绍，青少年法治教育基地展厅“知法篇”用“宪法树”，让未成年人对国家法律体系有宏观认识；“预防篇”用声、光、电高科技“一线之间”视频播放、模拟青少年法庭场景和常见案例等，让未成年人直观感受“勿以善小而不为、勿以恶小而为之”的道理；“自护篇”通过应对校园暴力、预防性侵害等高发问题，努力提高青少年自我保护意识；“戒罪篇”全面展示宜良县人民检察院在保护未成年人健康成长所做出的努力。

## 图片新闻



“一般来讲，9度设防为国内建筑抗震设防的最高标准，能够加载到9度罕遇充分说明了我们的技术可以在云南的吊脚楼中应用推广。”西安建筑科技大学教授、高延性混凝土科研团队负责人邓明科表示。

云南省属于地震频发地区。在我省不少地方村民多以砖柱取代木柱承重自建吊脚楼，但砌筑砂浆强度极低，且木梁与砖柱无可靠连接，房屋抗震性能极差。邓明科在西双版纳傣族自治州调研时发现这种建筑大量存在，决心通过高延性混凝土抗震加固技术改造，于是就有了这场试验。

邓明科介绍，与普通混凝土相比，高延性混凝土具有高强度、高韧

本报记者 崔仁璘  
通讯员 马长蕊 摄影报道